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Н есоблю дени е стандарта пресле дуется  по закону

Настоящий стандарт распространяется на бытовые зеркала, 
подразделяемые по назначению на настольные, настенные, галан­
терейные (карманные, сумочные, ручные, дорожные, для бритья 
и т. д.), для ванных комнат и других целей, а также как комплек­
тующие детали того же назначения.

Стандарт не распространяется на зеркала для мебели.
1. ТЕ Х Н И Ч Е С К И Е  ТР ЕБ О В А Н И Я

1.1. Бытовые зеркала должны изготовляться в соответствии с 
требованиями настоящего стандарта, а по форме и размерам, виду 
обработки края, характеру внешнего оформления (зеркала на по­
ляках, подрамниках, в рамах, в папках, оправах, на шнурах без 
оправы, с ручками, на подставках, в футляре, трельяжи и т. д.) и 
материалам, применяемым для оформления зеркал, должны соот­
ветствовать образцам, утвержденным в установленном порядке.

1.2. Предельные отклонения от линейных размеров:
±  1 мм — для зеркал площадью до 0,06 м2;
± 2  мм — для зеркал площадью свыше 0,06 м2.
1.3. Бытовые зеркала должны изготовляться из полированного 

стекла 1 и 2-го сортов по ГОСТ 7132—61 и стекла неполированно­
го листового отборного для зеркал по документации, утвержден­
ной в установленном порядке.

Допускается изготовлять зеркала из фотостекла по ГОСТ 
683—52.

1.4. Бытовые зеркала изготовляют 1 и 2-го сортов.
Показатели внешнего вида зеркал в зависимости от сорта дол­

жны соответствовать нормам и требованиям, указанным в таблице.

Издание оф ициальное Перепечатка воспрещ ена



Наименования дефектов

Но р мы д л я з е р к а л
из полированного стекла | из неполированного стекла

1-й сорт I 2-й сорт Ьй сорт 2-й сорт

Мошка Не допускается в сосредоточенном виде

Пузыри внутренние прозрачные 
бесцветные

Пузыри внутренние непрозрачные 
(щелочные)

Пузыри открытые
Инородные включения и свиль уз­

ловая
Полировочная матовость 
Свиль нитевидная 
Царапины волосные 
Царапины грубые

Цветные, матовые и блестящие 
точки

Не допускаются размером по наибольшему измерению, мм, более:
2 | 5 и 1,5 | 3 | 4

в количестве на 0,1 м2 более:
одного I одного и двух I одного I одного 

| соответственно | |
Н е д о п у с к а ю т с я

Не  д о п у с к а ю т с я  
Не  д о п у с к а ю т с я

Не допускается в поле зеркала | — | —
Н е д о п у с к а е т с я

Не  д о п у с к а ю т с я  в с о с р е д о т о ч е н н о м  в и д е  
Не  д о п у с к а ю т с я  в п о л е  з е р к а л а  

В крае зеркала допускаются общей длиной, мм, не более:
20 | 60 | 20 | 60 

Н е д о п у с к а ю т с я  в п о л е  з е р к а л а  
В крае зеркала площадью до 0,1 м2 допускаются размером по наибольшему 

измерению до 1 мм в количестве не более двух 
В крае зеркала площадью свыше 0,1 м2 допускаются размером 

по наибольшему измерению до 1 мм в количестве не более: 
двух | пяти | двух | пяти

П р и м е ч а н и я :
1. Не допускаются дефекты в количестве свыше трех видов для зеркал площадью до 0,1 м2 и до четырех 

видов для остальных зеркал.
2. Полем прямоугольного зеркала считается прямоугольник, расположенный в центре зеркала и ориентирован­

ный по его осям, длина которого равна 2/ 3 длины зеркала, а ширина 2/3 ширины зеркала; остальная часть зеркала 
считается краем.

Полем фигурного зеркала считается центральная часть его, имеющая площадь, равную 2/3 площади зеркала 
и повторяющая конфигурацию зеркала; остальная часть зеркала считается краем.
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1.5. Зеркала изготовляют с пологим, крутым фацетом или без 
фацета. Ширина пологого фацета должна быть от 8 до 22 мм о уг­
лом от 5 до 12° к поверхности стекла, а ширина крутого фацета — 
от 4 до 8 мм с углом от 13 до 30° к поверхности стекла.

Отклонение по ширине фацета не должно превышать 2 мм на 
1 м длины. Фацет должен быть полированный.

Острые ребра кромок зеркала, а также края зеркала без фаце­
та должны быть скруглены или иметь фаску шириной 0,5—1,5 мм.

1.6. Допускается изготовлять зеркала с обрезными кромками 
без последующей обработки, если эти кромки закрыты.

1.7. Отражающий слой должен быть серебряным или алюми­
ниевым. Толщина серебряного слоя должна быть не менее 0,15 мкм, 
а алюминиевого слоя — не менее 0,12 мкм.

1.8. Для повышения коррозионной стойкости зеркал по согла­
шению между изготовителем и потребителем серебряный отража­
ющий слой покрывают слоем меди толщиной 0,10—0,15 мкм.

1.9. Коэффициент отражения зеркал должен быть для серебря­
ного слоя не менее 0,87, а для алюминиевого — не менее 0,77.

1.10. На серебряном и алюминиевом отражающих слоях поля 
зеркала не допускаются пятна, сквозные царапины и полосы, види­
мые невооруженным глазом при естественном дневном освещении.

1.11. На металлический слой должно быть нанесено защитное 
лакокрасочное покрытие из поливинилбутиральных, эпоксидных, 
нитроэпоксидных эмалей или других коррозионностойких лакокра­
сочных материалов.

Лакокрасочное покрытие должно быть равномерным, сплош­
ным, толщиной не менее 30 мкм и не должно отслаиваться от ме­
таллического слоя.

Допускается изготовлять зеркала с неокрашенными или равно­
мерно-окрашенными кромками.

1.12. Отражающее и защитное покрытия зеркал должны выдер­
живать испытание на влагостойкость.

1.13. Материалы, применяемые для оформления зеркал (фурни­
тура), должны быть нейтральными к отражающему и защитному 
покрытиям зеркала.

Металлическая фурнитура должна изготавливаться из некорро­
дирующего материала или иметь антикоррозионное покрытие.

1.14. Крепление должно прочно удерживать зеркало и не ока­
зывать разрушающего воздействия на покрытия.

1.15. Зазор между зеркалом и деталями фурнитуры не должен 
превышать 2 мм.

г  ПРАВИЛА ПРИЕМКИ

2.1. Зеркала поставляются партиями. Партией считается одно­
временно предъявленное к приемке количество зеркал, оформлен­
ное одним документом.
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2.2. Для проверки зеркал по внешнему виду, измерения разме­
ров зеркал, толщины отражающих и защитных покрытий, коэффи­
циента отражения, а также определения сплошности защитных по­
крытий отбирают 10% зеркал от партии, но не менее трех штук.

Для испытания зеркал на влагостойкость отражающих и за­
щитных покрытий и нейтральность материалов, применяемых для 
оформления зеркал, отбирают по три образца для каждого вида 
испытаний.

2.3. При получении неудовлетворительных результатов испыта­
ний отбирают удвоенное количество зеркал для повторных испы­
таний, результаты которых являются окончательными.

3. М Е ТО Д Ы  И С П Ы ТА Н И Й

3.1. Линейные размеры прямоугольных зеркал проверяют ме­
таллической измерительной линейкой, размеры зеркал других 
форм — контрольными шаблонами. Прямоугольность проверяют 
угольником (90°).

Толщину зеркала проверяют микрометром или толщиномером.
3.2. Внешний вид зеркал проверяют в помещении при естествен­

ном дневном освещении (рассеянном) в отраженном свете, т. е. 
так, чтобы глаз наблюдателя находился между источником света 
и лицевой стороной зеркала.

Зеркало должно быть расположено на расстоянии от 600 до 
700 мм от глаза.

3.3. Толщину отражающих слоев проверяют прибором для из­
мерения толщины тонких металлических пленок на диэлектриках 
марки ИТЭ-2.

Количество замеров, произведенных на различных участках 
зеркала, должно быть не менее;

3 — для зеркал площадью до 0,06 м2;
5 — для зеркал площадью свыше 0,06 до 0,1 м2;
10 — для зеркал площадью свыше 0,1 м2;
За толщину слоя принимают среднее арифметическое резуль­

татов произведенных замеров.
Периодическую корректировку прибора по серебру производят 

по результатам химического анализа, приведенного в приложе­
нии 1.

3.4. Толщину медной пленки на посеребренном стекле опреде­
ляют по результатам химического анализа, приведенного в прило­
жении 2.

3.5. Сплошность защитных покрытий определяют прибором ти­
па ЛКД-1 для неразрушающего контроля сплошности лакокрасоч­
ных покрытий на металлической основе.

3.6. Толщину защитных лакокрасочных покрытий определяют 
микрометром с диапазоном измерения от 0 до 25 мм.
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3.7. Коэффициент отражения зеркал определяют рефлексомет- 
ром.

3.8. Для испытания влагостойкости отражающих и защитных 
покрытий зеркал образец площадью 100—200 см2 или изделие пло­
щадью менее 100 см2 выдерживают в гидростате марки Г-4 или 
другом оборудовании шесть суток при влажности 98 ±2% и темпе­
ратуре 25±2°С.

Затем образцы извлекают из гидростата, протирают сухой мяг­
кой тканью и подвергают визуальному осмотру. При этом на отра­
жающем покрытии зеркала не допускаются пятна, а на защитном 
покрытии — разрушения, отслаивания и размягчения.

3.9. Нейтральность материалов, применяемых для оформления 
зеркал, определяют методом контактной пробы на образцах пло­
щадью 100—200 см2 или на изделиях площадью менее 100 см2.

Испытуемый материал смачивают дистиллированной водой и 
прижимают к защитному покрытию зеркала.

Зеркало с испытуемым материалом помещают на шесть суток в 
эксикатор, в котором поддерживается относительная влажность 
95—100% при комнатной температуре.

Образцы извлекают из эксикатора, протирают сухой мягкой 
тканью и подвергают визуальному осмотру.

При этом на отражающем покрытии не допускаются пятна, а на 
защитном покрытии — разрушения, отслаивания и размягчения.

4. МАРКИРОВКА, УПАКОВКА, ТРАНСПОРТИРОВАНИЕ 
И ХРАНЕНИЕ

4.1. Каждое зеркало должно иметь маркировку с указанием 
наименования или товарного знака предприятия-изготовителя, 
сорта, розничной цены, даты изготовления, артикула, обозначения 
настоящего стандарта.

Содержание маркировки зеркал, поставляемых для комплекта­
ции изделий, производится по соглашению сторон.

4.2. Перед упаковкой зеркала должны быть протерты сухой мяг­
кой тканью.

4.3. Зеркала настольные и настенные складывают парами ли­
цевыми сторонами с прокладкой между ними по всей поверхности 
гофрированным картоном по ГОСТ 7376—55 или бумагой по ГОСТ 
5175—63. Сложенные парами зеркала, а также трельяжи оберты­
вают в бумагу марок А или Б по ГОСТ 8273—57.

4.4. Зеркала площадью менее 0,1 м2 прокладывают бумагой по 
ГОСТ 5175—63, складывают в пачки и завертывают в бумагу ма­
рок А или Б по ГОСТ 8273—57.

4.5. Завернутые зеркала укладывают в контейнеры, деревянные 
ящики по ГОСТ 10350—69 или ГОСТ 8872—63, коробки из карто-
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на по ГОСТ 7950—71 или гофрированного картона по ГОСТ 
7376—65.

4.6. Допускается применять индивидуальную упаковку.
4.7. Упаковка зеркал, поставляемых для комплектации изде­

лий, производится по соглашению сторон.
4.8. Зеркала в контейнерах, ящиках, коробках или пачках дол­

жны быть уложены так, чтобы исключалась возможность сдвига 
или качания их в процессе транспортирования. Для уплотнения 
допускается применять древесную стружку по ГОСТ 5244—50 или 
другой уплотняющий материал.

4.9. Масса брутто каждого ящика не должна превышать 60 кг.
4.10. В каждый контейнер, ящик, коробку или пачку вклады­

вают (наклеивают) сопроводительный документ, в котором указы­
вают:

наименование или товарный знак предприятия-изготовителя;
наименование изделия;
артикул;
сорт зеркал;
количество;
дату выпуска;
номер или фамилию упаковщика; 
обозначение настоящего стандарта.
4.11. На изделиях 2-го сорта этикетка должна иметь синюю по­

лосу.
4.12. Маркировка каждого ящика должна производиться по 

ГОСТ 14192—71 с нанесением предупредительных знаков, обозна­
чающих: «Осторожно, хрупкое», «Верх, не кантовать», «Боится сы­
рости», а также должна содержать следующие данные:

наименование или товарный знак предприятия-изготовителя;
наименование изделия;
артикул;
сорт;
количество; 
дату выпуска;
обозначение настоящего стандарта.
4.13. Зеркала транспортируют любым видом крытого транспор­

та в соответствии с правилами перевозки грузов, действующими на 
данный вид транспорта.

Зеркала должны быть предохранены от механических повреж­
дений и попадания влаги. Зеркала площадью свыше 0,06 м2 долж­
ны транспортироваться в вертикальном положении.

4.14. Зеркала должны храниться в закрытом и проветриваемом 
помещении с относительной влажностью не более 65%.

Древесная стружка и другие уплотняющие материалы должны 
быть удалены.
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При этом влажность бумаги, картона или гофрированного кар­
тона должна соответствовать требованиям ГОСТ 5175—63, ГОСТ 
8273—57, ГОСТ 7950—71 и ГОСТ 7376—55.

В помещении для хранения зеркал не должно быть химикатов, 
вызывающих разложение отражающих и защитных покрытий.

4.15. При хранении зеркала площадью свыше 0,1 м2 должны 
устанавливаться на торцовую поверхность и во избежайие цара­
пин каждое зеркало должно быть переложено гофрированным кар­
тоном по ГОСТ 7376—55 или бумагой по ГОСТ 5175—63.

5. ГА Р А Н ТИ И  И З ГО ТО В И ТЕ Л Я

5.1. Бытовые зеркала должны быть приняты техническим конт­
ролем предприятия-изготовителя. Изготовитель должен гарантиро­
вать соответствие бытовых зеркал требованиям настоящего стан­
дарта при соблюдении потребителем условий применения, хране­
ния и эксплуатаций, установленных стандартом.

5.2. Гарантийный срок— 12 месяцев со дня их приобретения а 
торговой сети.
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ПРИЛОЖЕНИЕ 1

1. ОПРЕДЕЛЕНИЕ ТОЛЩИНЫ СЕРЕБРЯНОГО ПОКРЫТИЯ
НА СТЕКЛЕ

Метод основан на растворении серебряного слоя в разбавленной азотной 
кислоте. Раствор титруют роданистым аммонием в присутствии железоаммоний­
ных квасцов. Медь не мешает определению, если отношение медь: серебро не 
превышает 7: 10.

По результатам титрования вычисляют содержание серебра на снятой по­
верхности.

Зная плотность серебра, количество серебра, снятого с поверхности, и раз­
меры поверхности, вычисляют среднюю толщину пленки в мкм.

1.1. Применяемые реактивы и растворы:
кислота азотная по ГОСТ 4461—67, х. ч. и разбавленная 1 : 2;
вода дистиллированная по ГОСТ 6709—53;
квасцы железоаммонийные по ГОСТ 4205—68, х. ч. или ч. д. а.; готовят 

следующим образом: приготовляют насыщенный водный раствор железоаммо­
нийных квасцов (примерно 16 г в 100 мл воды) и, слив бурый раствор с из­
бытка твердой соли, приливают к нему по каплям азотную кислоту до исчез­
новения бурой окраски;

серебро азотнокислое по ГОСТ 1277—63, х. ч. или ч. д. а, 0,1 н титрован­
ный раствор; готовят следующим образом: 16,9900 г азотнокислого серебра от­
вешивают с точностью до 0,0002 г, растворяют в воде, раствор переносят в мер­
ную колбу вместимостью 1 л, разбавляют водой до метки и перемешивают;

аммоний роданистый по ГОСТ 3768—64, х. ч. или ч. д. а, 0,1 н титрованный 
раствор; готовят следующим образом: 7,611 г роданистого аммония растворяют 
в воде и разбавляют до 1 л, после чего тщательно перемешивают.

1.2. О п р е д е л е н и е  п о п р а в о ч н о г о  к о э ф ф и ц и е н т а  0,1 н р а ­
с т в о р а  р о д а н и с т о г о  а м м о н и я

В три конические колбы вместимостью по 250 мл отмеряют бюреткой по 
25 мл 0,1 н азотнокислого серебра, прибавляют по 2 мл азотной кислоты, по 1 мл 
железоаммонийных квасцов, после чего титруют раствор 0,1 н раствором рода­
нистого аммония, осторожно помешивая, до неисчезающей буровато-красной 
окраски.

Отмечают количество миллилитров роданистого аммония, израсходованного 
на титрование.

Поправочный коэффициент 0,1 н раствора роданистого аммония (К) вы­
числяют по формуле

где иср — среднее количество 0,1 н раствора азотнокислого серебра, взятое на 
титрование, в трех'Кблбах, мл;

цср — среднее количество 0,1 н раствора роданистого аммония, израсходо­
ванное на титрование, в трех колбах, мл.

1.3. Проведение анализа
Зеркальную пластинку (одну или несколько) без лакокрасочного слоя пло­

щадью не более 100 см2 помещают в чистый кристаллизатор и заливают 30 мл 
разбавленной азотной кислоты, нагретой до 70—80°С.
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Все покрытие на стекле должно раствориться.
Осторожно, с помощью стеклянной палочки, приподнимают стекло, обмы­

вают его горячей водой и вынимают из кристаллизатора.
Раствор, содержащий серебро, переносят из кристаллизатора в коническую- 

колбу вместимостью 250 мл. Омывают кристаллизатор несколько раз малыми 
порциями воды, нагретой до 70—80°С, так, чтобы объем в колбе был примерно- 
100 мл. При анализе раствора на содержание серебра учитывают, чтобы титру­
емый объем содержал от 1 до 10 %! азотной кислоты (по объему) и температура 
раствора была не выше 25°С. Прибавляют 1 мл железоаммонийных квасцов, 
после чего титруют раствор 0,1 н раствором роданистого аммония, осторожно 
помешивая, до неисчезающей буровато-красной окраски.

Массу серебра (X) в граммах вычисляют по формуле

Х  =  К-/С-0,0108,
где V — объем 0,1 н раствора роданистого аммония, израсходованный на титро­

вание, мл;
К — поправочный коэффициент 0,1 н раствора роданистого аммония;

0,0108 — количество серебра, соответствующее 1 мл точно 0,1 н раствора родани­
стого аммония, г.

Среднюю толщину покрытия (hcр) в мкм вычисляют по формуле

X -10000
Аср“  10 ,5 -5  ’

где X — масса снятого серебра, г;
S  — поверхность пластины, см2;

10,5 — плотность серебра, г/см3.
Допускаемые отклонения при параллельных определениях не должны превы­

шать ±5%1



Стр. 10 ГОСТ 17716—п

ПРИЛОЖЕНИЕ 2

1. ОПРЕДЕЛЕНИЕ ТОЛЩИНЫ МЕДНОГО ПОКРЫТИЯ НА 
ПОСЕРЕБРЕННОМ СТЕКЛЕ

Метод основан на растворении медной пленки в разбавленной азотной кис­
лоте.

Полученный раствор титруют раствором трилона Б в присутствии аммиач­
ного буферного раствора с pH 10 и индикатора мурексида.

По результатам титрования вычисляют содержание меди, снятой с поверх­
ности стекла.

Зная плотность и количество меди, снятой с поверхности и размер поверх­
ности зеркала, вычисляют толщину медной пленки в мкм.

1.1. Применяемые реактивы и растворы:
кислота азотная по ГОСТ 4461—67, х. ч., разбавленная 1:2; 
аммиак водный по ГОСТ 3760—64, х. ч.; 
натрий хлористый по ГОСТ 4233—66, х. ч. или ч. д. а.; 
аммоний хлористый по ГОСТ 3773—72, х. ч, или ч. д. а.; 
конго красный (индикатор) по ГОСТ 5552—50; 
вода дистиллированная по ГОСТ 6709—53;
медь сернокислая по ГОСТ 4165—68, х. ч. или ч. д. а., 0,05 н раствор; гото­

вят следующим образом: 6,2385 г сернокислой меди отвешивают с точностью 
до 0,0002 г, растворяют в воде, переносят в мерную колбу вместимостью 1 л, 
доводят объем раствора водой до метки и перемешивают;

буферный раствор с pH 10; готовят следующим образом: 20 г хлористого 
аммония растворяют в небольшом количестве воды, добавляют 100 мл аммиака, 
разбавляют до 1 л водой и перемешивают; 

мурексид (индикатор) по ГОСТ 4919—68; 
натрий хлористый по ГОСТ 4233—66, х. ч. или ч. д. а.; 
индикаторная смесь мурексида с хлористым натрием; готовят следующим 

образом: 1 часть по массе мурексида растирают в ступке со 100 частями по 
массе хлористого натрия; смесь тщательно перемешивают;

трилон Б (комплексон III двунатриевая соль этилендиаминтетрауксусной 
кислоты) по ГОСТ 10652—63, 0,05 н титрованный раствор; готовят следующим 
образом: 10 г воздушно-сухого трилона Б растворяют в 300—400 мл воды при 
слабом нагревании. Раствор пропускают через плотный фильтр, разбавляют во­
дой до 1 л и тщательно перемешивают.

1.2. О п р е д е л е н ие п о п р а в о ч н о г о  к о э ф ф и ц и е н т а  0,05 н р а- 
с т в о р а  т р и л о н а  Б

В три конические колбы вместимостью по 250 мл отмеряют бюреткой по 
5—ю мл 0,05 н раствора сернокислой меди, разбавляют водой до объема при­
мерно 100 мл, опускают бумажку’* конго и по каплям прибавляют аммиак до 
покраснения бумажки. Затем приливают по 2 мл буферного раствора, добавля­
ют смесь индикаторного порошка мурексида (0,5—1,0 г), чтобы цвет раствора 
был достаточно желтым. Далее титруют раствор сернокислой меди 0,05 н раство­
ром трилона Б до перехода окраски из желтой в неизменяющуюся фиолето­
вую. В каждой колбе отмечают количество миллилитров трилона Б, израсходо­
ванного на титрование.
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Поправочный коэффициент 0,05 н раствора трилона Б (Ki) вычисляют по* 
формуле

Vcp* 1
Кх -  — 1— ,

^ср
где vcp — среднее количество раствора сернокислой меди, взятое для титрова- 

, ния, в трех колбах, мл;
у — среднее количество трилона Б, израсходованное на титрование, в трех, 

колбах, мл.
1.3. Проведение анализа
Зеркальную пластинку (одну или несколько) без лакокрасочного слоя пло­

щадью не более 100 см2 помещают в чистый кристаллизатор и заливают 30 мл 
разбавленной азотной кислоты, нагретой до 70—80°С. Все покрытие на стекле 
должно раствориться.

Стеклянной палочкой осторожно приподнимают стекло, обмывают его водой,, 
нагретой до 70—80°С, и вынимают из кристаллизатора. Раствор, содержащий 
медь, переносят из кристаллизатора в коническую колбу вместимостью 250 мл, 
обмывают кристаллизатор несколько раз малыми порциями воды, нагретой до 
70—80°С, так, чтобы объем в колбе был примерно 100 мл. Раствор охлаждают, 
опускают бумажку конго, прибавляют аммиак по каплям до покраснения бумаж­
ки, прибавляют 2 мл буферного раствора, добавляют смесь индикаторного по­
рошка мурексида (0,5—1,0 г), чтобы цвет раствора был достаточно желтым, и 
титруют 0,05 н раствором трилона Б до перехода окраски раствора из желтой в 
неизменяющуюся фиолетовую.

Массу меди (Xi) в граммах вычисляют по формуле
Х х =  1Л/<-0,0015885,

где у  _  объем 0,05 н раствора трилона Б, израсходованный на титрование, мл; 
К — поправочный коэффициент 0,05 н раствора трилона Б;

0,0015885 — количество меди, соответствующее 1 мл 0,05 н раствора трилона Б, г..
Если титруемый раствор будет содержать более 20 мг меди в 100 мл объе­

ма, то рекомендуется раствор из кристаллизатора перенести сначала в мерную 
колбу вместимостью 250 мл и отобрать для титрования соответствующую алик­
вотную часть раствора.

В этом случае при расчете следует в формулу вводить число, показываю­
щее аликвотность.

Среднюю толщину покрытия (/гср) в мкм вычисляют по формуле

, __ X* 10000 
ftcP -  8,92-5 ’

где X — масса снятой меди, г;
S  — поверхность пластины, см2;

8,92 — плотность меди, г/см3.
Допускаемые отклонения прш параллельных определениях не должны превы­

шать ±5% :.
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